



**ЛЕКСИКОГРАФИЯ (“СЛОВАРЬ АКАДЕМИИ РОССИЙСКОЙ ”
И.Т.Д.).**

Студенты Термизского государственного педагогического института

Факультет Языков

Донабоева Машхура

Хамидова Сураё

Нематова Гузал

АННОТАЦИЯ. В данной статье рассматриваются виды лексикографии и история их возникновения. Также в статье приведены сведения о русской лексикографии. В данной работе анализируются этапы становления и развития науки лексикографии, в частности, системы словарей, созданной Российской академией наук. В работе освещены структура академических словарей, критерии отбора слов, семантическая характеристика лексических единиц и их культурно-историческая ценность.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА. Лексикография, лексикография, РАН, академический словарь, семантика, лексическая единица, толковый словарь, исторический словарь, узбекская лексикография, электронные словари.

ANNOTATION. This article discusses the types of lexicography and the history of their origin. The article also provides information about Russian lexicography. This paper analyzes the stages of formation and development of the science of lexicography, in particular, the system of dictionaries created by the Russian Academy of Sciences. The work highlights the structure of academic dictionaries, criteria for selecting words, semantic characteristics of lexical units and their cultural and historical value.



KEYWORDS. Lexicography, lexicography, RAS, academic dictionary, semantics, lexical unit, explanatory dictionary, historical dictionary, Uzbek lexicography, electronic dictionaries.

ВВЕДЕНИЕ

Язык является важнейшим средством выражения духовного богатства, культуры и мышления народа. Язык каждого народа воплощает в себе его историю, образ жизни, традиции и ценности. Полное и научно обоснованное исследование богатства языка осуществляется с помощью науки лексикографии. Лексикография – духовно-просветительское направление слов, их расположение, подача языковых изменений во всем. Каждый народ реализует свою идентичность через свой язык, и словари являются надежным зеркалом этого процесса. Поэтому изучение истории лексикографии, анализ развития академических словарей в России имеет важное научное и практическое значение. Словари, находящиеся в ведении Российской академии наук, послужили образцовой школой не только для русского языка, но и для всей мировой географии. Эти словари глубоко анализировали значение слов, объясняли их происхождение, стилистические особенности и даже исторические формы употребления. Именно поэтому русские академические словари считаются символом научной точности и основательности лингвистики. Лексикография в России начала формироваться гораздо раньше, в XVIII веке. Хотя русский язык в то время научно не изучался, под эгидой Академии наук начались работы по созданию толковых и энциклопедических словарей. В частности, созданный Российской академией наук «Большой академический словарь русского языка» является редким ресурсом, отражающим не только богатство русского языка, но и культурное и научное мышление русского народа. Эти словари не только объясняют слова, но и объясняют их историческое происхождение,



употребление в фольклоре, употребление в произведениях писателей. В этом смысле академические словари изучают каждую единицу языка как живое явление. Этот опыт оказал большое влияние на развитие узбекской лексикографии.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Лексикография – наука, занимающаяся систематизацией языковых богатств в виде словарей. Она изучает не только толкование значения слов, но и их происхождение, область применения, стилистические особенности. Лексикография, как одно из практических направлений языкознания, служит источником, отражающим человеческое мышление, культуру и историческое развитие. Лексикография сформировалась в России очень рано. Первые толковые словари были созданы в XVIII веке, среди которых особое место занимают труды Российской академии наук. «Академический словарь русского языка», созданный под эгидой Академии, является первым большим словарем, созданным на научной основе. В создании этого словаря принимали участие не только филологи, но и историки, писатели и даже философы. Поэтому каждое слово в нем объяснено не только в грамматическом, но и в историко-культурном смысле. Словари Российской академии сыграли важную роль в стандартизации словарного запаса языка и определении норм литературного языка. Например, через эти словари некоторые диалектные слова были введены в национальный язык, а некоторые были помечены как устаревшие и вышедшие из активного обращения. Таким образом, академические словари служили средством организации языка. В настоящее время лексикография не ограничивается традиционными бумажными словарями, а переходит в цифровую форму. Электронные словари, онлайн-платформы и мобильные приложения позволяют быстро и легко находить значения слов. Российская академия наук активно участвует в этом процессе,



обладая передовым опытом. В современных словарях русского языка приводятся синонимы, антонимы, стилистические пласты слов, а также примеры на основе корпусной лингвистики. Узбекская лексикография также эффективно использует в этом отношении российский опыт. Например, при создании толковых, орфографических, фразеологических и переводных словарей узбекского языка за основу были взяты структуры и принципы русских академических словарей. Однако узбекские словари отличаются тем, что учитывают национальный дух, народные выражения и богатство диалекта. Поэтому лексикография каждого народа является отражением его национальной культуры.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ. Лексикография — важная отрасль науки, сохраняющая и систематизирующая богатство каждого национального языка. Развивает литературный язык, объясняя значение слов, определяя нормы их правильного написания и употребления. В частности, большое значение в истории языкознания имеют словари, созданные Российской академией наук, заложившие основу научного изучения языка. Эти словари охватывали не только толкование слов, но и их культурные, исторические и методологические аспекты. Сегодня лексикография развивается в ногу со временем. Узбекская лексикография также быстро развивается в этом направлении, беря пример с русской лексикографии и создавая прекрасные словари с учетом национальных особенностей. В целом лексикография является важным ресурсом не только для лингвистов, но и для каждого владельца языка. Потому что через словари люди понимают свой язык, свою историю и свой дух. Поэтому для каждого народа словарь – это больше, чем язык, это священная работа по сохранению культурного наследия и передаче его поколениям.



ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ ССЫЛКИ

1. Ушаков Д. Н. «Толковый словарь русского языка». — Москва: Гос. изд-во иностранных и национальных словарей, 1935–1940.
2. Шведова Н. Ю. (ред.). «Большой академический словарь русского языка». — Санкт-Петербург: Наука, 2004–2021.
3. Ожегов С. И., Шведова Н. Ю. «Толковый словарь русского языка». — Москва: Азбуковник, 1999.
4. Виноградов В. В. «Основные типы словарей русского языка» // Вопросы языкознания. — Москва, 1952.
5. Кузнецова И. Н. «Лексикография русского языка: история и современность». — Москва: Изд-во МГУ, 2010.
6. Розенталь Д. Э., Теленкова М. А. «Словарь-справочник лингвистических терминов». — Москва: Просвещение, 1985.